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Medlem af Folketinget Bertel Haarder har den 28. marts 2014 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 1244 til uddannelses- og forskningsministeren, som hermed besva-
res.

Spørgsmål S 1244:

Hvordan går det med at forbedre mulighederne for uddannelsespraktik i et andet 
nordisk land inden for sundheds- og velfærdsuddannelserne som bebudet i Græn-
sehindringsaftalen mellem regeringen og Folketinget?

Svar:

Grundlæggende er det regeringens opfattelse, at flere studerende på de videregå-
ende uddannelser skal have et studie- eller praktikophold i udlandet, jf. regeringens 
handlingsplan fra juni 2013 ” Øget indsigt gennem globalt udsyn”.  

Regeringen har derfor sat som mål, ati 2020 bør mindst 50 pct. af dimittender fra 
de danske videregående uddannelsesinstitutioner have været på studie- eller prak-
tikophold i udlandet. Uddannelsesinstitutionerne opfordres til at fremme dette 
”mobilitetsvindue”.

I EU regi understøttes dette via Erasmus-programmet. I nordisk regi understøttes 
studie- eller praktikophold via Nordplus.

Studie- eller praktikophold i et andet nordisk land for studerende og undervisere 
udgør den helt centrale del af Nordplus. Ca. 70 pct. af det samlede budget til det 
videregående uddannelsesområde på godt 30 mio. kr. pr. år (2014) allokeres hertil. 
Inden for sundhedsuddannelserne er det især inden for uddannelsen til sygeplejer-
ske, at der gennemføres studie- eller praktikophold. 

Dertil kommer, at der i regi af Nordisk Ministerråd i 2013 blev igangsat en under-
søgelse af velfærdsuddannelserne i de nordiske lande, der bl.a. skal se på øgede 
muligheder for samarbejde inden for både sundhedsuddannelserne og velfærdsud-
dannelserne. Dette skal bidrage til at skabe klarhed om kompetenceniveauer og 
herigennem medvirke til at skabe øget mobilitet. Resultaterne blev præsenteret på 
en fælles konference afholdt af Uddannelses- og Forskningsministeriet og Nordisk 
Ministerråd den 2. oktober 2013 med deltagelse af Europarådet. Næste møde mel-
lem de nordiske koordinatorer for anerkendelsesdirektivet planlægges afholdt i maj 
2014. 
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